OBJET DU RASSEMBLEMENT CIVIQUE POUR L’EUROPE

(Club de réflexion et de propositions créé en 1998)

Cette association a pour objet de promouvoir l’esprit civique et d’œuvrer à la réhabilitation du politique auprès de tous les citoyens qui doivent plus que jamais avoir conscience de leurs droits et devoirs et prendre une part active dans l’affirmation et le développement des valeurs démocratiques en France et dans le monde.

Elle entend également contribuer à la définition et à la réalisation de grands desseins susceptibles de répondre aux innombrables défis qui interpellent l’humanité en cette fin de siècle et à la veille du troisième millénaire, consciente que sans une éthique de la responsabilité et du comportement de tous et de chacun, la démocratie restera inachevée à l’échelle du globe.

Cette association entend aussi et surtout rassembler des femmes et des hommes désireux d’ouvrer à l’émergence d’une véritable citoyenneté européenne tant il est vrai que si l’Europe représente notre avenir, notre horizon, notre destin, elle n’existera pas vraiment sans le 

concours et la pleine adhésion des peuples qui la composent.

Le Rassemblement Civique pour l’Europe entend, en conséquence, en appeler à une véritable prise de conscience des citoyens d’Europe afin qu’ils transcendent leurs différences, rivalités et antagonismes séculaires et jettent les bases d’une construction de nature fédérale, l’Europe souhaitée ayant vocation à devenir un modèle de civilisation, offrant au monde, dans le respect des peuples qui en font partie, l’exemple d’un ensemble politique fondé sur les droits et les devoirs de tous et chacun et capable de dépasser le dogmatisme, le sectarisme, la xénophobie et le nationalisme.

Le Rassemblement Civique pour l’Europe estimant que l’Europe constitue un grand dessein dont il faut accélérer la réalisation non seulement au plan économique mais sur tous les plans et notamment dans les domaines de la diplomatie, de la défense, de la sécurité, de la politique, des institutions, du social et de la culture, entend prendre sa part, toute sa part, dans la nécessaire mobilisation des citoyens autour d’un projet politique valable à l’échelle de l’Europe fondé sur l’éthique de responsabilité, le civisme et le primat du politique.

Elle s’efforcera à ces fins de faire œuvre didactique en organisant toutes sortes de réunions, débats, conférences, colloques, meetings, et en procédant notamment à la publication, l’édition et la diffusion par tout moyen de communication appropriée, des résultats de ces études et réflexions.

(Article 2 des statuts du Le Rassemblement Civique pour l’Europe)

